

М. П. Погодин — Ф. М. Достоевскому

<10–21 января 1873 г.>

Жму вамъ крѣпко руку.

Надо работать всѣми силами — противъ легіона.

Я, хоть на старости, буду присылать ко всякому нумеру.

Надо бы основать, хоть въ Москвѣ, другую газету — на два крылоса! Спѣшу. Къ слѣдующему нумеру пришлю о Славянофилахъ. Здравствуйте.

Вашъ М.> Погодинъ<ъ>

Но напрасно¹ Гражданинъ противъ Голоса. Вѣдь Голосъ теперь большею частію за добрыя дѣла.

О Пр^офессорѣ Градовскомъ я слышалъ только хорошее.

Поклоны сотрудни^{камъ}.² <л. 11>

Источник текста: НИОР РГБ. Ф. 93.П.7.100. Л. 11.

<Из Москвы. В Петербург.>

Упоминается в пересказе (как часть письма Погодина Достоевскому от 23 февраля 1873 г.): *Летопись*, II, 353.

Цитируется: *ЛН*, 86, 426–427.

Впервые напечатано: Звенья. Сборники материалов и документов по истории литературы, искусства и общественной мысли XIX века. М.; Л., 1936. № 6. С. 445 (ошибочно в составе письма Погодина Достоевскому от 23 февраля 1873 г.). Впервые напечатано как отдельная записка: *МиИ*, XVIII, 408–409 (см. там же обоснование датировки).

Публикуется по автографу.

Комментарии:

Надо работать всѣми силами — противъ легіона. — 11 января 1873 г. в письме к своему будущему биографу Н. П. Барсукову Погодин писал: «...Что говорят о “Гражданине”? Достоевского вещи прекрасные. **Надобно поддержать газету всеми силами**» (*ЛН*, 86, 426; выделено нами).

Къ слѣдующему нумеру пришлю о Славянофилахъ. — Статья М. П. Погодина «К вопросу о славянофилах» была опубликована 12 и 26 марта 1873 г. в 11 и 13-м номерах «Гражданина» (с. 347–352, 415–420).

Но напрасно Гражданинъ противъ Голоса. — Имеется в виду фельетон «Юбилей А. А. Краевского и его газеты “Голос”» в разделе «Ералаш» (*Гр.* 1873. № 2. С. 53), иронически рассказывавший, среди прочего, об авторе передовых статей «Голоса» — профессоре С.-Петербургского университета А. Д. Градовском, будто бы явившемся на юбилейный обед по случаю десятилетия газеты, держа под мышкой что-то «въ родѣ простыни». Это оказался текст его речи, но до того объемной, «что развернувшись она закрыла даже голову почтеннаго юбиляра». По просьбе испуганного редактора «Голоса»

¹ Далее было: *вы*

² Текст: *Но напрасно ~ Поклоны сотрудни^{камъ}.* — вписан на полях слева.

А. А. Краевского оратор не стал произносить речи: он должен был переделать ее в серию передовых статей. «Голос» — политическая и литературная ежедневная газета, орган либеральной буржуазии; выходила в Санкт-Петербурге (1863–1884), издатель-редактор — А. А. Краевский.

О Пр<офессоръ> Градовскомъ я слышалъ только хорошее. — Градовский Александр Дмитриевич (1841–1889) — правовед, профессор С.-Петербургского университета в 1868–1889 гг., публицист. Сотрудничал в газете «Голос», журналах «Заря», «Вестник Европы», «Русская Речь». В письме Погодина Н. П. Барсукову от 11 января 1873 г. говорилось: «... жаль, что попадаютя (в «Гражданине». — *Ред.*) вещи нехорошие, например, насмешки над профессором Градовским, о котором **я слышал очень много хорошего...**» (см.: *ЛН*, 86, 426; выделено нами).